SCRISOARE DESCHISĂ
Domnului Președinte al României, Nicușor Dan
București, 17 iunie 2025

Domnule Președinte,
Mă numesc Oana Corina Rogojanu și sunt mama unei eleve din generația Bacalaureat 2025, absolventă a Colegiului Național „Samuel von Brukenthal” din Sibiu. Începând cu 17 iunie, protestez pașnic, zi și noapte, la Palatul Cotroceni – sediul instituției pe care o conduceți. Cer respectarea unui drept elementar: aplicarea legii educației.
Fac acest gest ca părinte, în numele fiicei mele și al altor mii de elevi, pentru care autoritățile din învățământ au ales deliberat să nu aplice legea. În școli declarate „cu predare în limba germană”, unde predarea NU are loc integral în limba maternă, elevii au fost obligați să susțină proba E.b. (limba maternă) la Bacalaureat, în totală contradicție cu articolul 60 al Legii educației nr. 198/2023: 
„În cadrul învățământului preuniversitar cu predare în limbile minorităților naționale, toate disciplinele se studiază în limba maternă, cu excepția disciplinei Limba și literatura română.”
Deși legea este clară, nu este aplicată – și nu de ieri, de azi, ci de peste un deceniu (aceeași prevedere exista și în Legea nr. 1/2011). Ne confruntăm cu o ilegalitate sistemică, adânc înrădăcinată în complicitatea autorităților centrale și locale, tolerată și mascată birocratic prin raportări false. Ministerul Educației și instituțiile subordonate au fost informate despre aceste deficiențe – și totuși nu au luat nicio măsură reală. 

Ministerul Educației refuză să aplice art. 60 alin. (1) din Legea educației nr. 198/2023 și, în comunicatul oficial emis pe 16 iunie 2025, recunoaște explicit că în școli precum Brukenthal predarea în limba maternă NU este integrală:
„Resursa umană disponibilă la nivelul județului nu a permis însă asigurarea în totalitate a predării în limba maternă germană.”
Inspectoratul Școlar Județean Sibiu a confirmat anterior: doar 56 % dintre discipline sunt predate în limba germană la CN „Brukenthal”. Situația este și mai gravă în cazul clasei fiicei mele. În aceste condiții, susținerea probei E.b este absolut nelegală.

Și totuși...
În același comunicat, Ministerul justifică organizarea probei E.b. (limba maternă germană) la Bacalaureat, afirmând:
„Disciplina Limba și literatura germană a fost predată integral (...), asigurând atingerea competențelor necesare promovării probei E.b”
Această afirmație este gravă și inacceptabilă, din trei motive esențiale:
1. Legea nu cere predarea unei singure discipline în limba maternă.
Art. 60 alin. (1) prevede clar: toate disciplinele trebuie studiate în limba maternă (cu excepția limbii române), nu doar limba maternă propriu-zisă.
2. A vorbi despre „promovarea” unei probe ilegale este un abuz semantic.
Elevii au fost obligați să se pregătească, să susțină și să fie notați într-o probă care nu are temei legal. Proba influențează media generală și admiterea la facultate.
A sugera că „a fost suficient pentru promovare” este nu doar cinic, ci jignitor față de efortul și viitorul acestor copii.
A „promova” o probă ilegală nu este un drept. Este un abuz.
3. Ministerul anunță „adaptarea actelor normative” începând cu anul viitor.
Cu alte cuvinte, nu corectează ilegalitatea, ci doar intenționează să schimbe legea pentru a o face compatibilă cu situațiile de neconformitate.
Această abordare mută responsabilitatea în viitor, fără nicio reparație pentru elevii actuali.

Și mai grav: există soluții legale clare – cum ar fi reorganizarea școlilor în funcție de resursele existente, astfel încât predarea să respecte legea.
În loc să promoveze calitatea învățământului în limba maternă, Ministerul protejează statuturi false și tolerează abateri sistematice.
Această ilegalitate a generat discriminare profesională: profesori români, deși predau anual în aceste colegii, nu pot accesa titularizarea – din cauza statutului fals al școlilor ca fiind 'germane'.

Domnule Președinte, v-am transmis sesizări. Răspunsul Administrației Prezidențiale? Redirecționarea petiției exact către instituția reclamată pentru încălcarea legii – Ministerul Educației.
De ce tăceți? De ce nu apărați Constituția, legea și copiii acestei țări?
Cum ați putea permite dumneavoastră ca diplomele de Bacalaureat să includă o probă pe care legea nu o justifică și nu o permite?
Ministerul Educației permite, legea nu. Președintele – ce alege?

[bookmark: _Hlk200975674]Încă mai este timp: singura soluție reală pentru această generație este ca, acolo unde predarea a fost neconformă, nota de la proba e.b (limba maternă) să nu fie inclusă în diploma de bacalaureat sau în foile matricole, pentru că este ilegală.
O decizie administrativă simplă – legală și dreaptă.

Dar nu este suficient.
Responsabilitatea politică și administrativă este clară și trebuie asumată. Având în vedere gravitatea încălcării legii, care afectează mii de elevi din această generație de absolvenți, solicit ferm ministrului Educației următoarele:

DEMITEREA
1. Secretarilor de stat care au participat la elaborarea legii educației intrată în vigoare în septembrie 2023, dar nu au acționat pentru a-i aplica principiile.
2. Directorilor, consilierilor și funcționarilor de rang înalt din Ministerul Educației, care au gestionat această speță și au eșuat în apărarea legalității.
3. Inspectorilor școlari generali și inspectorilor pentru minorități din județele unde aceste școli funcționează contrar legii.
4. Directorilor și directorilor adjuncți din unitățile declarate „cu predare în limba germană”, unde aplicarea legii a fost mimată.
5. Conducerii ARACIP, care a avizat funcționarea acestor unități, ani la rând, fără a verifica respectarea reală a legii.
Totodată, solicit ca inspectoratele școlare – brațul administrativ local al ministerului – să publice urgent justificarea menținerii statutului fals de „predare în limba maternă” pentru o rețea extinsă și diluată de școli, în ciuda crizei cronice de profesori de germană – o criză care se adâncește de la an la an. Această menținere blochează accesul legal al profesorilor care predau în limba română și acoperă evaluarea elevilor pe baza unei minciuni administrative.

Cu alte cuvinte: cum își permit să încalce legea și să înșele, deopotrivă, elevii și profesorii?
Cum este posibil ca statul român să tolereze o asemenea înșelătorie, an după an, de mai mult de un deceniu?


Domnule Președinte, acest protest este despre o școală care a uitat cine sunt copiii ei și despre o administrație care refuză să aplice legea. Vă cer:
· să vă asumați activ rolul constituțional de garant al legalității;
· să solicitați public aplicarea art. 60 din Legea educației;
· să respingeți compromisul birocratic și să sprijiniți soluția legală pentru elevii acestei generații.

Deși proba E.b. de limbă maternă a fost deja susținută, notarea ei nu a fost încă inclusă în diplome. Mai există timp pentru o decizie legală corectă: să nu fie inclusă în diploma de Bacalaureat și în foile matricole.

Rezultatele urmează să fie afișate pe 20 iunie 2025. După această dată, dacă problema rămâne nerezolvată, ministrul Educației trebuie să se retragă din funcție. Nu doar ca o consecință a eșecului administrativ, ci ca un gest minim de demnitate morală. 
Cei care conduc instituții menite să educe și să protejeze copiii trebuie să fie primii care dau exemplu de echitate, curaj și respect față de lege. 
„Jur să respect Constituția și legile țării...”

Chiar vrem să fim o țară care, cu o mână, dă o lege, iar cu cealaltă o încalcă?

LEGEA NU ESTE OPȚIONALĂ.
JUSTIȚIA EDUCAȚIONALĂ NU E UN MOFT.
FIECARE COPIL CONTEAZĂ. FIICA MEA CONTEAZĂ.

